
ság elleni 

Lindbergh bízik 
a lranszóceáni járatokban 

(Newyork.) Lindbergh ezredes ma 
a rádióban előadást tartott, amelyet 
az amerikai adóállomások egy cso- 
portja közvetitett a rádióhaligatók- 
hoz ugy az amerikai kontinensre, 
mint Európába is. Lindbergn mél- 
tatta a repülés által megoldott légi 
közlekedés hatását az emberiségre 
és különösképen a gazdasági életre. 
Lindberg azon reményének adott 
kifejezést előadása végén, hogy a 
most következő néhány év feltétle. 
nül meghozza a rendszeres transz- 
óceáni járatokat léghajókkal és re- 
pülőgépekkel, aminek átalakitó ha- 
tása lesz a világkereskedelemre. 

Az Eszterházy-léle váltó- 
bolrány hősei házasságot 

kötöttek egymással 
(Budapest.) Watzdorf Konrád báró, 

aki az Eszterházy-féle százezer pen- 
gős váltóügyben rövidebb ideig le- 
tartóztatásban volt, nehány nappal 
ezelőtt házasságot kötött Polefkó 
Mária Török Riával s ma bevonult 
a Schwartzer szanatóriumba. 

Nagy pompával temették el 
Wagner Richárd fiát 

(Bayreuth.) Siegfried Wagnert pén- 
teken temették a plébánia-templom- 
ból. A gyászszertartáson csak meg- 
hivottak vettek részt. A templom- 
ban beszentelés után az ünnepi já- 
tékok kara énekszámokat adott elő, 
majd az ünnepi játékok szóló- 
művészei vállaikra emelték a ko- 
porsót és kivitték hatalmas tömeg 
sorfala között a gyászkocsihoz. A 
temető előtt a diákság állott sor- 
falat. A harsonás zenekar müsor. 
számainak befejeztével a bayreuthi 
főpolgármester mondott bucsuztatót. 
Gyászbeszéde közben gyászfátyollal 
bevont repülőgép suhant el a temető 
felett s babérkoszorut bocsátott le. 

A budapesti csillagászati 
kongresszus megnyilt 

(Budapest.) A műüegyetem aulájá- 
ban ma nyilt meg a huszonkilencedik 
nemzetközi csillagászati kongresszus. 
Az elnöki megnyitó után Klebels- 
berg miniszter üdvözölte a magyar 
kormány képviseletében a kongresz- 
szüsi delegátusokat. 

Hogy mások életét meg- 
mentse, inkább ő puszfult el 

(London.) Folkestone közelében 
egy angol katonai pilóta gyakorla- 
lozás közben lezuhant és szörnyet- 
halt. A pilóta a gyakorlótéren fel- 
állitott csapattestek előtt a gyalog- 

légi támadást demon- 
Mrálta s ekkor következett be a 
katasztrófa. A gép nehány lábnyira 
egyik csapattesttől furódoit a földbe. 
zemtanuk szerint a pilóta meg- 

menthette vőlna életét, de elrántotta 
A kormányt, hogy a katonák közé 
2ühanást mindenképen elkerülhesse. 

VASÁRNAP, 1930. AUGUSZTUS 10. 
CiajKolozsvár, IV., évi. 182. szám. 

Héffőn veszi áf 

Ára 2 lej 

avpálaszfíolttanácsasinferimár 
bizofíságiól Kolozsvárügyei- 

nelk vpeszefését 
(Kolozsvár.) Mihali Tivadar pol- 

gármester hétfőre összehivta a meg- 
választott tanács tagjai közül válasz- 
tott állandó választmányt, amely 

átveszi az ügyek vezetését az inte- 
rimar bizottságtól. A városi tanács 
közgyülését pedig október 29-re 

8 hivták össze. 

Hőhullám és zivatarok 
vonultak végig Romámiámn 
(Bukorest.) Az ország területén 

tegnap hőhullám vonult végig, amely 
különösen a keleti reszeken éreztette 
erősen hatását. Bukarestben árnyék- 
ban 36 fokot mutatott a hőmérő, 
napon pedig 49 fokot. Galacban 20 
embert szállitottak napszurással a 

........ 

kórházba és Constantában is sokan 
megbetegedtek a hőségtől. Az éjjel 
az egész ország területén viharok 
vonultak végig nagy dörgés és vil- 

jég is esett. 

Százöfvenmeilliós füzkár 
a galaci kiköfőben 

(«Galac.) A kikötői raktárakban 
tegnap tüz ütött ki, amelynek kö- 
vetkeztében négy raktár égett le. 
Az egyik raktárban robbanó anya- 
gok voltak, ami a tüz oltását meg- 
nehezitette. Az oltási munkálatokat 
végző tüzoltóg közül négyet füst. 

mérgezéssel, ötöt pedig égési se- 
bekkel kórházba szállitottak. A tüzet 
hosszu, megfeszitett munka után 
eloltották. A kár meghaladja a száz- 
ötven millió lejt, melynek nagyrésze 
megtérül biztositás utján. 

Tiimlescnu az ellemzék vezé- 
reivel tárgyalt 

(Bukarest.) Titulescn megváltoz- 
tatta eredeti utitervét és vasárnap 
utazik csak el az országból. Teg 
nap Titulescu Sinaiaban kihallgatá- 
son volt a királynál. Titulesca a 
délután folyamán Bratianu György- 
gyel és Argetoianuval tárgyalt és 
este Madgearuval vacsorázott. 

Politikai körökben nagy feltünést 
keltettek Titulesca tárgyalásai az 

ellenzéki vezérekkel és a beavatot- 
tak azt állitják, hogy Titulescu arra 
kérte az ellenzék vezéreit, hogy ne 
támadják tul élesen a kormányt, 
mert az árt kültöldön az ország 
presztizsének. 

A ferrorszerveszefek 
ujabb manifeszíumot adtak ki 

Ffelrobbaniással fenyegektiik a máramuaros- 
szigeli förpényszéker 

(Bukarest.) A terrorszervezetek 
ismét müködésbe léptek. Tegnap 
„Constiinta Romaná" aláirással el- 
látott uszitó röpiratokat osztogattak 
a fővárosban. A röpiratok különféle 
fenyegetéseket tartalmaznak és Ze- 
lea Codreanu és Beza érdekében 
iródtak. Több röpiratosztogatót le- 
tartóztattak. 

(Kolozsvár.) Tegnap este kinos 
botrány játszódott le a Főtéren, 
amelynek szereplői közismert kolozs 
vári aranyifjak. Ugy fél 8 óra táj 
ban, mikor a korzó a legnépesebb, 
megjelent ott W., egy ismert ko 
lozsvári favállalati vezérigazgató 

etalozsvári aranyijak mafozkodási hotránya a 

(Máramarossziget.) A máramaros- 
szigeti törvényszék elnöke fenyegető 
levelet kapott, amelyben arra figyel- 
meztetik, hogy az esetben, ha nem 
engedik szabadlábra a Borsán le- 
tartóztatott lelkészeket és diákokat, 
felrobbantják a törvényszéket. A le- 
velet ,vaskéz" aláirással láttaák el. 

főféren 
egyik fia. W. egy nő társaságában 
volt és mikor a Layda elé értek, 
megállitotta őket egy H. nevü fiatai 
banktisztviselő, kinek édesatyja biz- 
tositási körökben örvend jó hirnév- 
nek és nővére pedig, mint zongora- 
müvésznő, aratott Kolozsvárt sikert. 

lámlás közepette. Számos helyen 

POLITIKAI NAPILAP 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Strada Minoritilor (v. Minorita- 
ucca 2) Teleron szám: 11-ás5. 
Előfizetési ár: Egész évre 600 lej, 
félévre 300 lej, negyedévre 150 
lej, egy hónapra 50 lej. Kültöldön 
ezeknek az áraknak kétszerese. 
Hirdetések közlése tarita szerint. 
Apróhirdetések ára: egy szó 2 lej 
Vastagabb betüvel...... 4lej 
Kéziratokat nem adunk vissza. 
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H a nővel haladó W.-t arra kérte, 
hogy mepnjen vele a Corso-mozi 
kapuközében, mert valami fontos 
mondanivalója van. Mikor a kapu- 
közbe értek, H elkezdte pofozni 
W.t. amit elég szépszámu közön- 
ség nézett végig. Tekintve, hogy 
mindkét aranyifju a lovasságnál 
teljesitett segédszolgálatot, való- 
szinüleg lovagias folytatása lesz az 
ügynek. 

A walesi herceg is lelcsap 
kereskedelmi ügynöknek 
(London.) Délafrikába és Rhode- 

siába kereskedelmi kapcsolatok ki- 
mélyitését célzó bizottságok utaztak 
el az angol fővárosból. A jövő hó- 
napban Kinába és Japánba mennek 
angol bizottságok, hogy az angol 
iparcikkek részére a régi piacokat 
teljes mértékben visszaszerezzék. 
Hasonló céllal fog utazni a jövő 
évben a vwalesi herceg a délame- 
rikai országokba. 

Dőöntő vereséget mértek a fel- 
kelőkre a kinai kormány- 

csapalok 
(London.) A ,Press Association" 

nankingi jelentése közli a délkinai 
nacionalista kormány kommünikéjét, 
mely szerint Shantung környékén a 
kormánycsapatok megsemmisitő ve- 
reséget mértek a felkelőkre. A nan- 
kingi kormány hadai 19 ezer fog- 
lyot ejtettek, 11 ezer fegyvert és 
sok ágyut zsákmányoltak az észa- 
kiaktól. 

Nyolcvanmiliós kölcsönt 
vett iel a iőváros 

(Bukarest.) A „Monitorul Oficial" 
mai száma közli Bukarest városa 
nyolcvanmilliós kölcsönének enge- 
délyezését. A kölcsönt bhat hónapra 
vették fel kétszázalék kamat mellett. 

Vornic fogságban marad 
(Bukarest.) Tiberia Vornic kaució 

melletti szabadlábra helyezését kér- 
ték. A kérést a törvényszék eluta- 
sitotta. 

Jugoszláviába utazik 
a király 

(Bukarest.) II. Károly király ok- 
tóber 6 án Belgrádba utazik Sándor 
jugoszláv király látogatására. 

Ellogadták 
a Írancia -román kereske- 
delmi szerződés fervezetét 

(Bukarest.) A kormány gazdasági 
bizottsága ülést tartott, amelyen el- 
fogadták a francia -román kereske- 
delmi szerződés tervezetét és meg- 
bizták Dinu Cessianu párisi követet, 
hogy a szerződést aláirja. A gaz- 
dasági bizottság ülése után Miha- 
lache kijelentette az ujságiróknak, 
hogy a Mezőgazdasági Hitelintézet 
kölcesöne most már biztos, mert a 
kölecsönt a francia kormány és Rist 
támogatják.



Hogyan 

A rejfélyes négymillió fiika 
(Kolossvár.) A kolozsvári Szin- 

pártoló Egyesület - mint azt a 
Mai Világ jelentette - végérvénye- 
sen megegyezett a kolozsvári Ma- 
gyar Szinházzal, iletve dr. Janovics 
Jenő kolozsvári szinigazgatóval. Az 
egyezményt Rebreanu államtitkár ur 
soronkivül intézte el, jóváhagyva 
visszaküldte a feleknek, ugyhogy a 
napisajtó beállitása szerint, a ten- 
geri kigyóvá nőtt szinházi probléma 
végre lekerül a napirendről és „ez- 
zel a kolozsvári Magyar Szinnáz 
jövő szezonjának sorsa biztositott- 
nak tekinthető." 
A Mai Világ hetekkel ezelőtt tilta- 

kozott a Rebreanu-féle tervezet ellen. 
Ugyanakkor kifogásolta a Kisebb- 
ségi Ujságiró Szervezet, a Helikon 
és az Erdélyi Irodálmi Társaság 
összehivására megtartott ankéten 
lefektetett és memorandumba fog- 6 

lalt alapelveket, mer 

az alíg jelenteit változást a régi, 
elkopott rendszerrel szemben. 

Hangsulyoztuk annak idején, hogy 
a kolozsvári Szinpártoló Egyesületet 
országos szervezetté bővitsék ki és 
bármilyen formában mint jogi sze- 
mély járjon el a kormánynál, a ma- 
gyarsag egységes erejére támasz- 
kodva es 

szerezze meg a kizárólagos játszási 
engedélyt az ország egész ferületére, 

ugyanakkor megjelölve azt is, hogy 
hol és hány állandó és hány stag- 
gione társulatot kiván szervezni, 
valamint azt is, hogy a társulatok 
élére kiket óhajt müvészeti igazga- 
tóknak kinevezni, végül, hogy a 
sziniévadot milyen programmal ki- 
vánja betölteni. 

Hangsulyoztuk, hogy ennek a meg- 
alakuló országos szervezetnek élére 
az arra leghivatottabb dr. Janovics 
Jenő szinigazgatót állitsák, mint ve- 
zérigazgatót, a többi társulati igaz 
gatók aztán az ő beosztása, az ő 
utasitásai szerint és a megválasz- 
tandó központi igazgatóság és fel- 
ügyelő bizottság ellenőrzése mellett 
müködjenek. 
Az egyetemes magyar kultura 

nem ismer lokális érdekeket. 

A kolozsvári szinpártolás nem je- 
lentősebb érdek, mint az aradi, 
nagyváradi vagy a csikszeredai. 

A román kormány szempontjából 
egészen mindegy volna az, hogy 
ezek a szinpártoló alakulatok helyi 
jellegüek e, avagy országos jellegüek, 
melyek egy központból nyernek irá- 
nyitást. A Magyar Pártnak van any- 
nyi befolyása Bukarestben, hogy az 
összmagyarság egy ilyen irányu ki- 
vánságat elismertesse. 

Az nem lehet a román kormány- 
nak sem érdeke, hogy minden év 
et 
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Corsó filmszinház 

fereléődi 

I 

ö 

elején koncot dobjon a církusz po- 
rondjára és éhes szinigazgatókat ki- 

elégitsen. 
Nem lehet érdeke az sem, hogy 
családos emberek, szinészek és más 
alkalmazottak, adófizető polgárai az 
államnak, könyelmü igazgatók jóvol- 
tából hónapokig gázsi nélkül tengőd. 
jenek és segélykiáltásaikkal diszkva- 
lifikáljak a kormányt külföldön. 
Rebreanu államtiikár urnak meg- 

bocsájtjug szörnyü gyengeségét, 
mert 

a lelelősség it elsősorban azoké, 
akik elankétezték ezt az egész szin- 

házi kérdést. 

A legnagyobb felelősség terheli az 
Országos Magyar Paártot, mely soha 
sem érvényesitette befolyását szin- 
házaink jövője érdekében. Közvet 
lenül melléje sorakoztathatjuk a 
romániai magyar sajtót és azon- 
kivül a magyarság számos reprezen- 
tánsát. 

Ennek a szomoru igazságnak a 
tudatában, a magyar kultura őszinte 
szeretetében, nyugtalanságank iga- 
zolására 

nyillan ki keli mondanunk, hogy 
az ugynevezelt „színházi kérdés 

elintézését nem tartjuk a romániai 
magyarság érdekeivel összeegyez- 

tethetőnek. 

Csak „igazgatói", csak „üzleti" 
szempontok érvényesültek a ma- 
gyar közönség és szinészek emi- 
nens érdekeinek figyelembe vétele 
nélkül. 
A kolozsvári ,megoldás". mely 

szerint dr. Janovics Jenő négymilliós 
adósságát a Szinpártoló Egyesület 
átvállalta és a Szinpártoló ezen 

vILAG 

üzlefi vágányra 
a kolozsvpári Magyar Szinász 

megmenfésének ügye? 
Ki vállalja a felelősséget az októberig éhező szinészekért? - Miért 
kellett a tizenegyhónapos sziniszezont hét hónapra redukálni : 

müveletével a kolozsvári Magyar 
Szin ázat dr. Janovics Jenő igaz- 
gatóval együtt egyszersmindenkorra 
birtokába vette - ép olyan ügyet- 
lden, mint magyartalan megoldás, 
mert mig egyresze csak Kolozs- 
várra szoritkozik, addig másrészt 

itt is űzleti szempontok az irány- 
adók, minden kulturprogram mel- 

lőzésével. 
minden szinészambicé letörésével és 
a hozzá nem értők glorifikálásával. 
Mert tisztelet a Szinpártoló Egye- 
sület tagjainak külön-külön, mégis 
szerényen megkérdezzük, hogy 

milyen okok kényszeritik az Egye- 
sülelet arra, hogy a színészekel 
csak 1930. október 1-től szerződ- 
telik és mennyiben magyar érdek 
az, hogy szeptember havában a 
kolozsvári közönség szinház nélkül 
és a szinészek kenyér nélkül ma- 

radjanak 
és hogy meozgószinház legyen a 
szinbház, amikor Kolozsváron még öt 
mozgószinház van, legalább is olyan 
nivón mint a magyar szinházé? 
Miért csak hét hónapra kontemplálta 
a bizottság a szini évadot és a to- 
vábbi öt hónapra filmjátszást tervez, 
ha nem üzleti SZempontok irányi- 
tották a megkötött egyezséget? 

Erre csak egy vaálasz lehetne, 
mégpedig az, hogy a Szinpártoló 
Egyesület tagjai megsem cseleked- 
hetnek egészeu altruista alapon. És 
ha csakugyan ezt a választ kap- 
juk, akkor 

ismél előhívjuk sőtétkamrájából az 
országos Magyar Párt vezetőségét, 

melynek az üzleti szempontokon 
kivül talán más 
hetnek. 

irányelvei is le- 

i 

szervizek és 

Carmaemn miozgóé 

MEGKEZDŐ 
a hiányosüveg 
és porcellárn 

hibás 
diszmiiárulk kiárusitása! 

legnagyobb aggodalommal látjuk a 

DÖTT 

ireamniaa 

WOJTICZKY-KELEMEN GYULA 

20. 
épitkezes miatt 

LÁZÁR 

Co. 
Cal. Regele Ferdinand 9. 

Kiváncsiak vagyunk arra is, ogy 

azt a négy millióf kik és hogyan 
adlák össze, 

mert esetleg vagyunk még néhány 
ezren szinpártoló magyarok, akik 
szivesesen adakoznánk a szinházi 
kultura fejlesztésére, ha szinházaink 
valóban a magyar kulturális érdekek 
szolgálatában állanának. 

Persze ebben az esetben a nyil- 
vánosságot nehéz volna kirekesz- 
teni. A szinház ekkor minden áldo 
zatkész magyar ellenőrzése alatt 
lenne és feltehető, hogy csak az 
arra hivatott magyar szinészek ve- 
zetése alatt állana. 
A fentebbi észrevételek után, a 

dolgok mellékvágányra való tolódá- 
sát és a magyart közönségre apel 
lálva, kérjük az egész szmházi kér- 7 (WVojt) dés revizióját. 

SZINHAÁZ 
e ekz 

HETI MSOR 
Szombat: Erdészleány. Nagyon olcsó mozi- 

helyárakkal. Kondor ibolyával, Ihász 
Aladárral, Réthely Ödönnel, Sorozat- 
zsám 347. 

Vasárnap délután 6 órakor: Álvinci huszá 
rok. OÖperette-ujdonság, nagyon olcsó 
mozihelyárakkal, Sorozatszám 348 

Vasárnap este 9 órakor: Szökik az asszony. 
Kondor Ibolya bucsufellépte. Olcsó 
helyárakkal. Sorozatszám 349. ] 

Hétfőn este 9 órakor: A budapesti Andrássy- 
uti Szinház teljes kabaré együttesé- 
nek vendégjátéka. Berky Lili, Dáj 
bukát Ilona, Jankovszey Mara, Bár 
sony István, Gózon Gyula, Ihász 
Lajos, Berky Jóska föllépése. Ra- 
gyogó müsor. Három óráig tartó ka- 
cagás. Rendes szinházi helyárak. 
Sorozatszám 350. 

A MAGYAR SZINHAZ MOZI-MÚSOR: 
Szombaton 8, 5 és 7 órakor: A moziríipor 

ternő. Helyárak 20 és 10 lei. 
Szombaton éjjel 11 órakor: Csak felnőttek- 

nek, Hajadon anyák. Erkölcsdráma, 
a főszerepekben; Lydia Potechina és 
Werner Fuetterer. Helyárak 30 és 
20 lei. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 15 és 
10 leies helyárakkal: Wildwest Cir 
kusz. Cow-boy történet. A főszere 
ben Hoot Gibson. 

Vasárnap délután 8 és 5 órakor: A mozi- 
riporternő. Bébé Daniels és Lukács 
Pál legujabb filmalakitása. Helyárak 
20 és 10 lei. 

Felelős szerkesztő: 

Select moozmzg 

Hangos, zenés film-premier! 

Amikor a sziv 
megszólal 

(Lady of Chance) 
Főszereplő: Norma Schearer 

2 szenz. 8 órás előadás 16 felv. 

I. Fejnélküli ember 
8 felvonásos dráma 

Fősz.: Carlo Áldini 

I. Nőstényördög 
8 felvonásos gráma 

Fősz.: Irene Dich, Fairbanks 

Szenzációs premier! 

Szerelemn 
a kolostorban 

Mélyen megható vallásos dráma 
fősz.: Meinrich Georg, Carl de 

Vogt, Dene Morel, Anita Doris Betty Byrd 
Mülönleges zemekisérettel 



Mandula Izsák 
jubileuma 

Mandula Izsák, az ortodox zsidó 
itközség tanitója az elmult év- 

len vonult vissza 25 éves tanitói 

unka után. Aki tudja, hogy mit 

elent egy tanitó negyedszázados 

hunkája, át fogja érezni azt is, 
hogy mit jelent ilyen héroszi 
nunka után a pihenés. Huszonöt 
tvig idegölő fáradozás, gyerme- 

). vekkel való vesződség! Nem csoda, 
ha némely pedagógus megrokkant 

Ei bben a tevékenységben. 
hogy Ám, ha elérte azt a kort, ami- 
van gor nyugalomba mehet, igazán a 

ársadalom feladata lenne arról is 
pondoskodni, hogy ez a nyugalom 

hány avartalan legyen, mentes a napi 
akik ondoktói. Mandula izsák bácsinak 
nházi z nem adatott. Nyugalomba vo- 
2aink hnlása után is öt gyermeknek 
dekek kell kenyeret keresnie és mialatt 
ónéhány százan tanitványai közül 

nyi- gazdasági élet jól jövedelmező 
kesz osztjain állanak, Mandula bácsi- 
áldo hak alig van betevő falatja. 
alatt Hogy legalább ezt biztositsák a 
kaz jóságos, derek pedagógusnak, tisz- 
ve elői és tanitványai bizottságba 

ömörülnek. Ennek a bizottságnak 
1, a két irányu munkája lesz: meg- 
uk a ervezni Mandula Izsák 25 éves 
lódá- anitói jubileamát és biztositani 
apel számára a megélhetést. A bizott- 
kér- ág biztosra veszi, hogy Mancdula 

jt.) Izsák tanitványai nemes áldozat- 
fognak résztvenni a 

kétirányu akcióban. 

Nem tudtak bizonyitékot pro- 
kálni Mandel Albert ellen. 
lentette a Mai Világ, hogy a ko- 
isvári rendőrség egy feljelentés 
hpján Désen letartóztatott egy 
andel Albert nevü egyént, akit 

mozi- 
Ihász 
rozat- 

wkovits Izidor és Boskovits Albert 
vek alatt szélhámoskodott. Mandel 
en a feljelentő semmi bizonyité- 
i nem tudott produkálni, azonban 
andelt nem helyezték még sza- 
dlábra, mert körözi a budapesti 

luszá- 

olcsó 
346, 

zony. 
Olcsó 

ássy ndőrség. 
asi bénzt talkaritneg! Ha kirándulásaira 
Bá kzükségletét az „Arany Csizmmá-ban 
Ibász, ada Réegina Maria (volt Deak ferenc- 
Ra- ) 29, szerzi be. Grót Teleki-féle faj- 

5 köe fok! Egy liter kitünő Aradhegyaljai bor 
odásra =A lei. Valódi olasz malaga 

árak Krem lkórök, Egy lter culka garan- 30 fokos 60 lej. 

RA: Vegye előjegyzésbe minden 
ripor- Vállalat, biztositási és pénz- 

tézet, hogy alkalomadtán tudja, 
ttek: DVa forduljon, ha megbizható és 
áma akavatott tisztviselőre, kereske- 
0aés mialkalmazottra, raktári személy- 

zal gyanusitottak, hogy kültöldön 

fog részesülni. 

ják magukat. Még nem 

Al vAAG 8 oldal 

Hogya tani 
üzemektől, abban 

z ntiemeket jó felvenni a köz- 
minden kolozsvári 

pári megegyezik 
(Kolozsvár.) A kommercializált vá- 

rosi vizmüveknél a napokban vették 
fel az igazgatósági tagok a tantié- 
meket, amelyek közel harmincezer 
lejre rugnak fejenként az elmult 
hónapban tartott igazgatósági gyü- 
lések tiszteletdijaképen. Hogy eze- 
kez az igazgatósági gyüléseken mi 
történik, azt nem tudjuk, de tudjuk 
azt, hogy a vizmüvek kommerciali- 
zálása csak arra volt jó, hogy tan- 
tiéemeket lehessen adni és elfogadni. 
Hogy a tantiém felvétele jó, ebbe 
az összes kolozsvári pártok repre- 
zentánsai megegyeznek és itt szent 
a béke és nincs pártkülönbség. Hogy 
a tantiemeket milyen jó felvenni, 
azt mutatja az a körülmény is, hogy 

ezt a pénzt nemcsak a polgári pár- 
tok, hanem a szocialisták reprezen 
tánsai szivesen dugják zsebre. Ugy- 
látszik, hogy tantiémfelvéteikor a 
szocialista párt reprezentánsai előtt 
sem olyan csunya dolog a munka 
nélkül elért jövedelem. Akik a tan- 
tiémeket felveszik, azt hangoztatják, 
hogy ők a közért hoztak áldozatot, 
amikor szerepet vállaltak a vizmü 
vezetésépen. Ha ez igaz, lássunk 
egy önzetlen nemes gesztust. Nem 
kivánjuk, hogy az egészet, de a 
tantiemeknek legalább felét adják 
oda ezek az urak jótékonycélra, ak- 
kor majd elhisszük, hogy a közért 
tettek valamit... 

A szegény embert még a pöcegödör- 
fisztitó is huzza 

(Kolozsvár.) A külvárosi házak 
tulajdonosai között nagy az elkese- 
redés és a panasz a kolozsvári 

pücegödörtisztitó vállalat ellen. A 
vállalatnak a várossal kötött szer- 
ződése értelmében kishordónként 35 
lejt, nagyhordónként pedig 45 lej 
jár a házigazdától. A külvárosi la- 
kók panasza szerint a pöcegödör 
tisztitó vállalat azonban 160 lejt szed 
a megengedett taxák helyett és ezt 
oly ravaszul cselekszi, hogy bebizo- 
nyitani sem tudják irásbelileg. 

Ugyanis a tisztitási dijat a Petőfi- 
utcai ipariskola Radu nevü szolgá- 

Egyik kolozsvári vizve zetéki igazgató mondja: 

i jánál kell lefizetni, aki rendes nyug- 
tát ad a 160 lejről. Azonban a nyug- 
tát éjjel, mikor a pöcegödör tiszti- 
tása történik, a tisztitó vállalat em- 
berei magukhoz veszik és elviszik. 

Ertesüléseink szerint ez ügyben a 
városházához és a rendőrséghez is 
érkeztek már panaszok és legfőbb 
ideje volna már ez ügyben intéz- 
kezdni az illetékeseknek, mert a kül- 
városi polgárnál valóságos vagyont 
jelent az a differencia, amely a 
megengedett és a tényleg szedett 
összeg között van. 

Nem kell 6inni mindig 
ua 6aszigazdának... 

(Kolozsvár.) Jelentette a „Mai Vi 
lág", hogy a vizmüvek egyik viz- 
mestere botrányt rendezeti Heltai- 
utca 2. szám alatt, ahol Fenermann 
Ignác kereskedő vizvezetékét zárta 
le és mikor a kereskedő megkér- 
dezte, hogy miért zárja le a vizet, 
gorombáskodott vele és lezsidózta. 
A „Mai Világ? munkatársa fel 

kereste ez ügyben a vizmü igaz 
gatóságát, ahol kijelentették, hogy 
beinditják a vizsgálatot ez ügyben 
és ha a vizmester bünösnek talál- 
tatik, akkor szigoru büntetésben 

Azonban ez nem 
fontos, ez természetes, hogy igy 
kell legyen. Ennél azonban sokkal 
fontcsabb és jellemzőbb arra a 
mentalitásra, ahogy a vizmü fenn 
tartói a polgárságot kezilk, épen a 
vizmünél, - egyik igazgatónak a 
következő kijelentése: 
- Nem kell hinni mindig a házi 

gazdáknak, mert a házigazdák sok- 
szor gorombáskodnak a vizmeste- 
rekkel, ha a vizet el akarják zárni 
és természetes, hogy ezek se hagy- 

ismerem 

Magyar 

bővebben ezt az esetet, de ha a 
házigazda is gorombáskodott, a 
vizmü fel fogja jelenteni hatósági 
közeg megsértéseért és ha kiderül, 
hogy a mi emberünk is gorombás- 
kodott, akkor ő is meg kapja majd 
a magáét. 

Kedves igazgató ur! Tessék el- 
hinni, hogy a vizmü fenntartóinak 
nem megy olyan jól, mint a viz- 
münek és ha megtörténik, hogy 
amikor elzárják a vizet, kissé ide- 
gesebbek a kelleténél és kitör be- 
lőlük a keserüség, azért nem kell 
rájuk haragudni. Az ilyesmit le- 
nyelni illenék a vizmü alkalmazot- 
taknak, kenyéradó gazdájuktól, a 
polgárságtól. Avagy azt tetszik gon- 
dolni, hogy csak a polgárságnak 
szabad nyelni a vizmütől? 
Ne tessék haragudni, de ez igy 

van... Mi, polgárok, akik eltart- 
juk a vizmüvet, legalább is azt hit. 
tük, hogy a vizmü van érettünk és 
nem mi a vizmüvekért. Ha nincs 
igy, bocsánatot kérünk. 

Szinház 

Előállitották, mert lopással 
van gyanusitva. A kolozsvári rend- 
őrségre előállitottaák Horváth Feren- 
cet, akit Dimitrie Jonescu kolozs- 
vári egyetemi tanár jelentett fel. 
Horváth Ferencet lopássai gyanu- 
sitják. 

Macsai megint rendőrkézre 
került. A Macsai név nem isme- 
retlen a kolozsvári rendőrség előtt 
és ugylátszik, hogy az ország többi 
rendőrségei előtt is igyekszik hir- 
nevet szerezni magának e név vi- 
selője. A focsanii rendőrség köröző 
levelet küldött Kolozsvárra, amely- 
ben Macsai Józsefet lopás és ma- 
gánokirathamisitás miatt kérték le- 
tartóztatni. A körözés alapján Macsai 
Józsefet Marpozan Irimie rendőrka- 
pitány letartóztatta és csendőrfede- 
zettel Foesaniba küldi. 

Chendi komiszár helyettesiti 
a szabadságon levő Draghiciu 
bünügyi osztálytönököt. Draghi- 
ciu rendőrigazgató, a bünügyi ösz- 
tály főnöke nyári szabadságon van 
és távollétében Chendi Károly rend- 
őrkomiszár helyettesiti. 

Pythia megmondja a siker tit- 
kát. Mielőtt jövője felett határoz, 
kérje a kiváló párisi grafológus 
(Deák Ferenc utca 30.) tanácsát, 
ismerje meg jövője helyes irányitá- 
sát, barátai és ellenfelei gondola- 
tait, jellemét. 

Müködnek a kolozsvári betö- 
rők. Jakab Ferenc Kövespad utcai 
kőmüvesmester feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy lakásába betör- 
tek és onnan 5000 lej értékü hol- 
mit elloptak. 
A vendéglőben feledte pénz- 

tárcáját. Mátrai Árpád Bocskai-tér 
5. szám alatti lakos bejelentette a 
rendőrségen, hogy egy Jókai-uicai 
vendéglőben vacsorázott és fizetés 
után oettfelejtette a pénztárcáját, 
amelynek tartalma 7200 lej von. A 
rendőrség megindifotta a nyomozást 
a tárca előkeritésére. 
aare zcsesr 

Urológiai, vese, hólyag és 
végbélbetegeknél a természetes 
Ferencz József-keserüviz gyorsan 
csökkenti a székelési zavarokat. 
Kórházi bizonyitványok elismerik, 
hogy a Ferencz József-viz biztos 
és kellemes hatása következté- 
ben állandó használatra alkalmas. 
A Ferencz Józsei-keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben kapható. 

.
 

mem 

Tekesport. A Romániai Tekéző 
Szövetség Mured tekecsapata és a 
Bohémek társasága között barátsá- 
gos tekemérkőzés volt. Bohémek 
szivós játékkal 38 fatöbblettel nyer- 
tek a kétszeri legyőzőek feleti. A 
versenyen Móricz Béla szövetségi 
elnök lelkesitő beszédet mondott a 
tekesport buzgó hiveihez. 

Az egészség a legdrágább, kincs 
melynek megartása legbiztosab- 

ban a paptamási 

CIHYNIA« ásványviz 

rendszeres ivása által érhető el. 

Kapöaió mindeniüz 
Lerakat: 

Mosa Ferenc Cluj, Avram Jancu 18 

Operaési. sSzinh. 

0 és e, vagy bármilyen más alkalma- 
I8 és ra van szüksége. A Magánalkal- 
cit 1 azottak ingyenes állásközvetitő iro- 

erep a elsőrendü munkaerőt közvetit 
z hova, forduljon tehát bizalommal 
ács Magánalkalmazottak Kolozsvári 
árag AkSzervezete, Str. Cogálniceanu 

Farkas-utca) 7 szám alatt. Hi- 
Malos óra minden délután 4 érától 

mA 5 óráig. 

Edison mevemá 
I 

2 szenzáció 8 órás előadás 20 felvon, 
I. Cyon fCea 

Bródy Sándor szinmüve filmen 
10 felvonásos dráma 

Fösz.: Xvan Mousjukine, 
Mari Philbin 

II Tifokzatos kasfély 
Kalandortilm 10 felvonásban 
Főszereplő : HMarry Piel 

Szombaton d. u. 3, 5, 7 órakor mozi- 
előadás, 20 és 10 leies helyárakkal 

A moziriporfernő 
Este fél 9 órakor szinielőadás 
Nagyon olesó mozihelyárakkal 
Erdészleány 

Este 11 órakor éjjeli filmelőadás 

Hajadon anyák 
Csak felnőtteknek ! 

Vasárnap d. e. 11 órakor mozimatiné 
15 és 10 leies helyárakkal 

IDVildmwesi Cirkus 
D. u. 2, 5-kor mozielőadás, 20 és 10 lei 

Moziriporfernő 
D. u. 6 órakor szinielőadás 

Alvinci 6Guszárok 
Este 9 órakor 

Szökik az asszony 



4. oldal, 

Fogadjsssa,. 

el sem 
mondom, kiváncsi vagyok 

- Fogadjunk Pancser, 
hiszi, ha 
rá, hogyan van az, hogy a kormány, 
amely a hatalmas méretü kommu- 
nista mozgalmat oly játszi könnyed- 
séggel törte l2e, hogyan nem tud el- 
bánni a vasgárdistákkal ? 

- Erre a következő történet fogja 
a választ megadni: 

Két betörő besurran éjjel a bank 
páncélszobájába és egy-kettőre meg- 
furnak egy hatalmas kasszát. Mikor 
a rengeteg pénet bezsebelik, meglát- 
nak a kasszában egy doboz szardi- 
niát. 

,Bravó, - kiáltja az egyik, - 
van egy kis ennivalónk is. 

„Szamár - mondja a mástk - 
nem tudjuk kinyitni a szardiniás 
dobozgzt." 
- Szóval, a kormány is hi tudta 

nyitni kommunizmus hatalmas páncél- 
szekrényét, de tehetelten a vasgárdis- 
ták szardiniás dobozával ? 

Egyelőre ennél maradunk. 

A zsaroló levél küldésével 
gyanusitott Sütő Pált szabad- 
lábra helyezték. Ismeretes, hogy 
nehány nappal ezelőtt a kolozsvári 
rendőrség letartóztatta Sütő Pal 
volt csendőrörmestert, akit azzal 
gyanusitottak, hogy a kolozsvári 
„fekete kéz" aláirással ellátott z8a- 
roló levelet ő küldötte Lázár Áron 
férfiszabónak, az öngyilkossá vált 
Lázár Tibor édeszpjának. A level 
irója azzal fenyegette meg Lázár 
Aront, hogy ha nem tesz le 50(0 
lejt a megjelölt helyre, beteg fele- 
segének tudomására hozza fia ön- 
gyilkosságát, amit eddig gondosan 
eltitkolt előtte a család. A rendőr- 
ség Sütő Pált átkisétette az ügyész- 
ségre, ahol iráspróbát vettek tőle 
és az irásszakértók megállapitása 
szerint nem az ő irasa volt a zsa- 
roló level, hanem egy nő irása, 
mire Sütő Pált az ügyészség sza- 
badlábra helyezte 

. 
ras 

zszezeekt z 

Információs 
Irodaa 

Cluj-Kolozsvár 

Alapitási év 1920. 

Szállit belföldi és külföldi 
kereskedelmi hitelinformációkat 

Gyors, pontios 
és megbizható 

Kérjen próbainiormációt 

Clinj, postafiók 127. 

Ryári k 
látszik, hoty sz 

(Kolozsvár.) Különös feljelentés 
érkezett most a kolozsvári rendőr 
ség bünügyi osztályához. A felje- 
lentést egy kenyérárusnő tette, aki 
panaszt emelt egy peksegéd ellen. 
A feljelentés szerint a péksegéd 

augusztus 5 én este 8 órakor erő- 
szakkal behatolt a panaszos nő la- 
kására és ottmaradt reggelig. Mikor 
a péksegéd eltávozott, akkor vette 
észre a panaszos, hogy az erősza- 
kos péklegénnyel eltüni 700 leje is, 
ami a bezárt szekrényben volt. A 
rendőrségen diszkrét emberek van- 
nak és mikor a panaszos megtette 
a feljelentést a péksegéd ellen, hogy 
az erőszakkal nála maradt este 8 
órától reggelig, nem kérdezték meg, 
hogy miert nem kért segitséget a 

r 

kalant feljeleni 
A 

vma 

lentéssel, ami, uey 
jutén nyári mese 

szomszédoktól, mert hiszen az erő 
szakos éjjeli vendég nem fenyegette 
meg gyilkossággal, ha kiabálni mer. 
Ez onnan látható, mert gyilkosság- 
gal való fenyegetéséri nem jelen- 
tette fel a péksegédet. Hogy miké- 
pen történt az este 8 órától reg- 
gelig tartó erőszak, azt egyelőre 
nem firtatták még a panaszos nőtől 
és a sok különös feljelentést látó 
rendőrtiszt nem tehetett egyebet, 
mint egy kicsit elesodálkozott és 
fejcsóválva bevezette az ügyben az 
eljárást. 
Csak a végén, amikor a pékse- 

gédet hallgatják ki, az ne derüljön 
ki valahogyan, hogy a panaszos nő 
volt az. aki erőszakoskodott és reg- 
gelig nem engedte el a péksegédet. 

Ebben a rovatban minden szó 2 
kisebb apróhirdetés 30 lej, - Alást 

jej. Vastagabb betüvel szedve 4 

Az apróhirdetések dija előre Ezetendő 

letések 
lej. A leg- 

Keresők féláron hirdeimetmek. 

Vendéglő részére keresek belvárosban 
alkalmas, üres helyiséget. Cim a kiadóban. 

Olcsóa8 minden végeladásnál! 
Siern és Kohnné 

cipőáruházában 
Cluj, Strada Regina Maria 5. 
Gyermek cipők 99, 125, 1tötől 
Női fel és magas cipök 100, 150, 200-tól Fiu cipők 290.től 
Férii cipők 890-től 
Szandálok 120 tól 
és mindenfajta komódcipők 75 Leitől 

us választék ! 
mélyen leszálliítost árakban 

zzezse . 

kémia legujabb vivmánya 
szerint fest, tisztit 

A 

Volt állami gimnáziumi tanár jutányos 
áron oktat román, francia. angol, olasz, 
spanyol, néemet nyelveket, ugyszintén tanit 
feoti nyelveken kivül az összes szláv nyel- 
vekből románra és magyarra. Megkeresé- 
sek „Tanár" jeligére a Mai Világ kiadó- 
jába kéretnek teljes cim leadásával. 

Figyelem! Nagy zálogházi árverezés 
augusztus 18-án Calea Victoriei 16. szám 
alatt. Az átverezés napján ujitani nem 
lehet. Igazgatóság. 

Ha uj lakásba költözik, bizo- 
nyára szeretné, hogy az szép legyen. Lehet 
kevés pénzzel is szép és izléses lakást be- 
rendez i, erre tanit meg az Athenaeum- 
füz. 11-10. száma, a ,Szeresd otthonodat. 
Ara 62- lej, kapuató Lepage könyv- 
kereskedesben Ciuj.Kolozsvár. Küldje be az 
árát télyegbea és Lepage íranko küldi. 

niztos peloskahalál 25 lej üvegje, Clu 

FEg 

Női 
Szabó jan áruháza. ( 
áinand ő. (v. Wesselényi-u 

Z . 

a -Aruház női divat különle ességek 
Gély uhá nagyáruháza. Cal. Regele 
Ferd. 11 (v. Wesselényi-u i : 9-57. 

diva 
A ann Mi. utóda Boschán Geze. 
Neumann M. é férfiruhák áruháza. 

Jnirii (Főtér) 14. sz. 
a ág Fin Kesztéri és gyermekruha- 
Matzésfia raktar. Mérvek utáni szabó- 
ság. Piata Ünirii (Főtér) 10. Telelen: 8-85. 

Uri szabóság. P 

Fférfi öltönyök, gyermek ru- 
nák, a legujabb szabás szerint, ho- 
zott anyagból is, részletre is, olcsón 
készülnek Simon szabónál, Ovár 
Kornis-u. 8. barátok templomával 
szemben. 

Olvassa és ferjessze 

Kapható msemeter C. gyógyszertárában. 
Cluj, C. Motilor 2. 

a „MAI UVICÁG"-ot 

ötött-szövöttár 
é kötött és szövött áruk gyári 

nileuiti lerakata, ahol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, keztyüt és kötött 
árut. Főtér i8. 

ztsza 

ee -üveg 
1skövite és Tárga konybafelszerelési cika 

Maskoviis és Társa kek, üveg és porcellán 
áruk. Alpacca evőeszközök, Calea Regele 
Ferdinand, Főpostával szemben, 

es . e 

Könyv- papir 
- antidvariuma es nyomdai 
munkák felvételi helye. Piata Unirii (Főtérji. 

fepage könyv, zenemü, (kotta), 
papir, irószer, rajzműszer 

stb. áruház. Nyömdai- és kiadóvállalat. 
Kérjen jegyzékeket, 

z 

1 kéme, 

holmiját. 

Cluj-Kolozsvar, augusztus 0 

Asszonyok ré 
Irta Otto Wurm 

Miként keresi fel Billt egy, 
nőismerőse 

Az utóbbi időben annyira látop 
tott ,Britt oroszlán-hoz cimy 
korcsmában most nagy csend u 
kodott. 
A vendéglős leánya férjhez me 

és igy kénytelen volt egy pin 
leányt fogadni. 
De nem volt ezzel a 

megelégedve. Csakhamar mágil 
fogadott, de ez sem maradt soká Kedvetlenül ült egy délutá vendéglős az ivószobában, ahol em 
a legyek és a vén fekete kani) 
sétálgatott. 
- Az ördög vigye 

terséget. Csak elad 
fészket. Bezzeg nem 
gen, ördög és pokol, 
türhetetlen. 
A fogadós feltekintett, mivel 

ajtó éppen kinyilt. De nem Vend lépett be, hanem egy divatosan 
tözött, teljesen lefályolozott hölg) 
ki gyorsan a fogadóshoz közelede 
A fogadós udvariasan fölállott 
- Miben lehetek szolgálatára?. 

kérdé. 
Válasz helyett az idegen hát 

vetette fátyolát és nyugodtan kéri 
- Megismer még engem? IA fogadós csodálkozva tekint 

ja csinos arcba, melynek ingel) 
szépségét az arc halványsága cs 

1 

leánm 

az egész m 
hatnám ezt 
igy volt ez 
isze n ez mi ( L 

lentik 
párisi 
zéki 
bpall, 

által 
ülő 
sége, 
mükö 

tése 
rosab 

(Be 
orszá 
vasár 
leszál 
repül. 
a Kel 

dult. 

térő : 
száll 

emelte. 
- Jól látok? Ez Bettie kigay 

szony. Hát természetes, hogy ma 
ismerem. Mikor ön nalam volt, j 
idők jártak a Brit oroszlánra. 

Vilkes Bettie, a rendőrség vi 
kutatólag tekintett körül 

szobában: , 
- Hol van az Ön leánya ? 
- Férjhez ment. Annyira kértel 

hogy várjon még egy keveset, I 
szen fiatal még, ne hagyja magál 
vén atyját, de hiába. Jaj Istenet 
olyan rosszal mennek az üzletel 
majdnem soha sincs vendé 
- Hát nincs 

Bettie habozva. 
- Nincs, az utolsó, aki nálat 

volt, mindig haragos arcot vágol 
ugyhogy a belépő vendég azonil 
megszökött. Jaj, egész más idl 
voltak akkor, mikor kegyed nála 
volt, kisasszony ! 
- Talán elfoglalhatnám állás 

mat? 
- Nagyon szivesen, kisasszot) 

Mondja csak, megint meg akar i 
lakit csipni? 
- Nem, már szakitottam a rell 

őrséggel ! 
- Annak igazán örülök. Hej, 1 

lyen vig élet lesz itt megint. 
- Itt akar azonnal maradni, Hii 

asszony? 
- Ha ön beléegyezik, szivesel 

Holmimat egy künn várako 
bérkocsival idehozattam. 
A fogadós azonnal előszóllitotta 

házi szolgát, aki a kocsis segélje 
vel Bettie volt szobájába szállitott 
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mány: 

Józset 
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Béc 
dősult 
mellék 
Duna 
méterr 
nál Az 
mert a 

Igy Bettie ismét visszatért elli 
gyott állásába és a vendégszobai 
mét megtelt prateri vendégekke 
kik már Bettiet azelőtt is megcs 
dálták. 
Mindenkinek feltünt halvány ar 

sokan szerencsétlen szereleni 
eféléről beszéltek, de Bettie vála 
nélkül hagyta az efajta megjes 
zéseket.t 
Az ablaktalan titkos szoba 7i 

mindig a régi állapotban volt, A 
Bill szövetségesei, amint a fogadl 
Bettie tudtára adta, nem fordul EA meg benne oly gyakran. 
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